

# 堅持「動態清零」政府須有實際行動

何子文

針對第五波疫情正呈幾何級爆發，特區政府宣布收緊多項防疫措施，包括將六類新處所納入表列處所，令總數增至23類，全部要在本月24日起推行「疫苗通行證」等，行政長官林鄭月娥重申，政府要堅持「動態清零」，這最符合香港現在的實際情況，同時要提升長者疫苗接種率。

香港疫情正面對兩年來最嚴峻的局面，確診個案數字飆升，令人驚心動魄，由於Omicron傳播快、潛伏期短，於是坊間有聲音認為Omicron防不勝防，應研究採取外國「與病毒共存」策略，並且準備所謂「退場機制」云云。特首強調政府將堅持「動態清零」，一錘定音表明特區政府在「動態清零」上不會動搖，止息了社會對於抗疫策略的爭論，這也是最符合香港整體利益、最能夠保障廣大市民安全的選項。

不過，政府要堅持「動態清零」，不能只是口號，必須有實際行動跟上，當前最重要就是大幅增加檢測能力，強化對病毒的追蹤能力，並且擴大圍堵截毒病毒的能力，這些既需要特區政府全面動員社會各界，包括愛國愛港政團、社團、民間組織的力量，也應該及早爭取中央的全面支援，派出專家及醫療團隊進駐香港協助抗疫，及早控制住第五波疫情。

這一波Omicron疫情，其傳播之強、感染人數之

多，是以往第四波所未見，加上Omicron正在全球大流行，不少國家對於Omicron「舉手投降」，提出所謂「與病毒共存」的抗疫策略。香港社會近期也有一些聲音，認為Omicron難以應對，而且其症狀較輕，香港也應考慮「與病毒共存」，但對香港而言堅持「動態清零」不能動搖，必須切實、有力地執行，原因有三：

## 切實有力地執行「動態清零」

一是國家衛健委新冠疫應處置工作領導小組專家組組長梁萬日前接受傳媒訪問時，已指出儘管Omicron的重症率和病死率較Delta低，但仍較普通流感高，同時疫情仍處於全球大流行期，病毒也在不斷變異，絕不能掉以輕心。「動態清零」依然是保障市民安全的最佳選項。

二是「動態清零」是一個完整的抗疫概念，並非等於追求零感染，而是在「外防輸入、內防反彈」總策略下的常態化疫情防控總方針，以最低的成本發揮最大的防疫效果，內地的抗疫經驗就是最成功例子，香港要擺脫疫情的「無間輪迴」，就必須嚴格執行「動態清零」。

三是香港各界迫切希望與內地通關，在防疫策略上就不能另搞一套，否則通關將更加遙遙無期。「動態清零」要成功落實的關鍵，在於快速發現快

速處置，一旦被感染，能夠快速發現、快速處置，精準的管控和有效的救治，從而最早切斷傳播鏈。所以，「動態清零」並非如一些人所說追求「零感染」，而是完全有效、可行的防疫策略。

抗疫需要精準進行流行病學調查，但香港的安心出行竟然沒有追蹤功能，更沒有強制使用，對於隱瞞行程的人士也沒有嚴懲，試問如何找出傳播鏈？抗疫需要精準劃定密切接觸者，但政府由於能力問題，難以大幅擴大檢測範圍，而且以香港極為有限的檢測能力，也難以做到精準追蹤。在社區防疫上，政府更嚴重缺乏地區的動員力量，又不願意發揮政府、同鄉社團以至NGO的力量，單靠公務員自然是顯此失彼。

香港當前的防疫措施和手段明顯跟不上病毒傳播的速度，導致新增確診、尤其是無症狀個案不斷上升，迫切需要對症下藥地採取強化、補救措施。針對檢測能力不足、追蹤系統粗疏、治療能力有限等方面問題，當局必須盡快動員各方面力量，並向內地尋求有效支援，包括請求中央派遣檢測人員，協助加開檢測點，增建更多臨時性質的「方艙醫院」，甚至考慮請求內地派出醫療隊伍協助治療、照顧患者，同時最大限度減少社會人員流動，並尋求政府、民間組織的支持和配合，全面提升防疫能力，從而在較短時間內扭轉抗疫的被動局面。

# 兩手應對與美長期較量

周八駿



周八駿

2008年北京夏奧會是中美元關係黃金歲月，時任美國總統小布希攜同全家出席了北京2008年夏奧會開幕式，既是最、高規格的官方訪問，也是頗顯溫情的私人旅遊。

重大轉折發生在2008年9月美國爆發「百年一遇」的金融危機、美西方經濟陷入二次大戰結束以來最嚴重衰退之後。中國不僅在2009年保持GDP增長率為8%，而且，一年後，超過日本成為世界第二大經濟體。

美西方是講實力的。2008年至2009年，我在香港一個主要由美西方在港人士組成的論壇的每月一次早餐會上，前所未有地聽出席的美西方人士既憂慮美西方經濟，又羨慕中國經濟，那一年左右時間，他們不再批評中國。

但是，美西方又忌憚中國崛起，因為，中國的社會制度、意識形態和文明根基，與美西方大相逕庭。從2010年起，在那樣的聚會上，批評甚至歪曲中國的言論又不斷出現。

## 美國加強遏制中國

在中國進一步超越美國成為全球最大商品貿易國，又是全球最多外匯儲備國、世界第二大服務貿易國和投資流量躍居全球第二之後，美國開始視中國為主要對手。奧巴馬政府啓動「重返亞洲」、「轉向亞洲」。特朗普繼任後，明確宣布「反恐」不再是美國全球戰略重心，而是中俄成為美國主要對手。

從2018年初到2021年底，特朗普和拜登以「接力」姿態，加大加強加快全面遏制中國，但是，中國與美國的差距愈來愈小。2007年中國GDP相當於美國的63%，2021年該項指標上升至77%。美國稱霸以來，凡是GDP達到美國的60%之國家，即使日本是盟國，美國一樣打壓，非把你打到GDP低於美國的60%不可，前蘇聯被打下去，日本也被打下去。但是，中國不僅沒有被打下去，相反，更逼近美國。

於是，美國不僅虛偽而且卑鄙，突出的是在新冠疫情溯源上抹黑中國。最近，美媒揭露，新冠病毒在美國起源的病例，早於中國武漢。國際社會要求美國揭開其本土以及遍布全球多國的神秘病毒研究室的面紗，美國諱莫如深。

2022年1月24日在一個論壇上，美國國務卿布林肯談中美關係時，引用了中國的一個成語——「人為刀俎、我為魚肉」。布林肯把它譯成——If you're not at the table, you'll probably be on the menu, 再直譯為中文是：「如果你不坐在餐桌上，你就將成為他人的食物。」當然，布林肯是懂的他緊接着這句成語說，美國現在和未來都要掌握主動權，否則，就將受制於中國。話說到這個份上，布林肯再說中美兩國既可以合作也存在對抗，就是畫蛇添足了。

2022年北京冬奧會，是美國遏制中國的一個着力點。美國發動所謂「外交制裁」，但跟隨的國家屈指可數，即使在五眼聯盟中，新西蘭也以疫情為理由不派部長級官員出席北京冬奧會，不願採取「外交制裁」。事實是，北京冬奧會有約90個國家和地區近3000名運動員參加，一些國家是首次派團出席；是設項和產生金牌最多的一屆冬奧會。

## 中國不怕競爭

美國開始認識到，對付之前對手的老辦法用來對付中國是不靈的。於是，拜登政府開始加強美國的基礎設施建設和科研，準備與中國長期較量。

2021年6月，美國參議院通過《美國創新和競爭法》（US Innovation and Competition Act）。根據該法案，美國將動用約1900億美元（約合1.2萬億元人民幣）投入基礎研究，同中國展開競爭。

2022年1月25日，美國眾議院公布《美國競爭法案》，其中，520億美元晶片投資針對中國。另一方面，2022年1月21日美國政府宣布一系列簽證新規則，吸引科學、技術、工程和數學領域（STEM）的外國留學生和專業人士。中國的留學生和專業人士，另當別論。

也是在2022年1月21日，拜登警告中國在研究與開發（R&D）上已領先美國。拜登稱，美國幾十年前用於研究與開發的錢相當於美國GDP的2%，而今不足1%；美國曾是全球投入研發資金最多的國家，而今跌至全球第九；相比較，中國從30年前僅排全球第八升至全球第二。

中國政府和人民對於美國的態度是明確的，我們不怕競爭，但主張良性；我們不懼對抗，將奉陪到底。我們既有繼續反制美國遏制的力量，也有信心與美國展開長期較量。

# 北京冬奧開鑼 盡現中國實力

全國人大代表、立法會議員 陳勇

冬奧開幕式，令人眼前一亮，成功宏揚奧運精神。事實上，中國在每一個冬奧細節上精益求精，就連選手的睡床或媒體中心內的營養餐廳等都融入高科技元素，令運動員和媒體中心嘖嘖稱奇。

今次冬奧的成功開幕可謂排除萬難，得來不易。在環球疫情下，中國一直嚴格應對，並靈活調整防疫策略，成功做到「疫中迎客」。此外，中國頂住了西方「人權自由」和政客拙劣的政治操弄，正如國際奧委會主席巴赫指，過去幾年「體育日益政治化的烏雲在地平線上升起」。可笑是美國等一邊借冬奧攻擊中

國，一邊卻大規模派員參賽，不少美資跨國企業亦瞄準商機，紛紛成為大會贊助商。

相對西方「民主大國」的講一套做一套，中國一如以往秉承和平發展理念。習主席在國際奧委會全會上，強調從2008年的「同一個世界，同一個夢想」到2022年的「一起向未來」，中國堅持不懈宏揚奧林匹克精神，是奧林匹克理想的堅定追求者、行動派。我們深信今屆冬奧定必在全球綻放光芒，在國際舞台譜寫歷史，盼望世界各國能摒棄政治矛盾，共同締造這場體壇盛會，一起向未來！

熱門話題

第二十四屆冬季奧林匹克運動會在北京隆重開幕，國家主席習近平強調，「我們將竭誠為世界奉獻一屆簡約、安全、精彩的奧運盛會，踐行「更快、更高、更強、更團結」的奧林匹克格言」。在疫情陰霾和西方政治意圖下，中國無論在冬奧前期籌備、對各國選手的完善接待，以至盛況空前的開幕式等，都做到盡善盡美，令人讚嘆，再次展現了中國實力。北京是世界上最舉辦夏季奧運會及冬季奧運會的「雙奧之城」，本次集大藝、人工智能、科技運用的

港青講港

2015年，《戰狼》取得了「主旋律」電影的重大突破，並取得了三天內票房過億的巨大商業成功。此後，《戰狼2》、《我和我的祖國》等「主旋律」電影同樣獲得觀眾好評如潮，開啓了「主旋律」電影的新時代、新里程。2021年國慶檔（10月1日至7日）當中，內地的電影總票房超過43億元人民幣，當中《長津湖》及《我和我的父輩》兩部「主旋律」電影的貢獻更超過95%，可謂勢不可當。此外，《長津湖》去年11月11日起於香港上映，在第五個周末仍能繼續佔據周內票房的頭三。由此可見，「主旋律」電影在內地與香港同樣受歡迎。「主旋律」電影成功刻畫了中國人艱苦奮鬥的歷程，亦描繪了中國夢在人民心中的滋長，極為切合時代的需要。電影不但反映了當今時代的靈魂，更可鑄造人民的心志，絕對是塑造社會面貌時不可或缺的利器。

香港的文藝界亦需要深入思考，時下需要播映怎樣的電影、需要鑄造怎樣的心志、需要演奏怎樣的「主旋律」。目前，香港普遍充斥一種「躺平」的思維，在產業結構單一、生活成本高企、上流空間狹窄的社會現實下，市民深感無法掌握前途與命運。與此同時，部分民眾對國家的聯繫感較弱，縱

政賢力量青年時事評論員 何子煜、許鐘玲

然國家發展大勢一片光明，但自己能在當中承擔什麼角色、作出什麼貢獻，不少人都感到迷惘和徬徨。在這種時代背景下，筆者認為香港的電影「主旋律」應具備以下元素：第一，香港人在資源缺乏下逆流奮鬥的精神；第二，因把握時代機遇而成功的奮鬥；第三，積極回饋國家、展現愛國愛港精神。符合上述元素的故事相信並不罕見，最優秀的範本就如莊世平先生和高錕先生。筆者非常期待，這兩位先賢的故事能被拍成傳記電影，讓香港市民回憶他們風采的同時，亦能被其愛國情懷和奮鬥精神所感染。只有這樣的故事、這樣的電影，才能為社會注入「強心針」，從而激勵港人重新振作、乘勢而上，讓香港各界能夠攜手前行，共同在國家發展大勢中發光發熱。

## 政府應強調電影院角色

在推動本地「主旋律」電影的工作上，政府有舉足輕重的使命。筆者建議，政府在政策綱領上，應強調電影院承擔教育平台的角色，循此推出以下政策：第一，政府應成立「公眾教育（電影）基金」，支持非牟利民間組織的教育機構，以團體形式包場觀看電影，並開展相關的教育活動，例如香港新一代文化協會舉辦的「電影《長津湖》欣賞會」，除了欣賞環節

外，協會總幹事蘇祉祺博士亦即場與參加者分析、探討電影內容，更在同日下午開展了「民族復興與中國共產黨」的專題講座暨分享交流會，以電影引入加深參加者的體會和反思。第二，政府應設立一筆特殊撥款，容許電影院申請作為改建影院空間之用，鼓勵將影院與展覽融合，在影院內劃出空間作專題展覽，提升觀眾觀影過程的沉浸式體驗。具體做法可參考第二屆平遙國際電影展，為相關表演學校設置了專門板塊，邀請北京電影學院等院校青年學生代表參與展覽和交流。

除了公眾教育，學生層面的教育亦有待加強。因此，筆者提出第三個建議，政府應參考第十五屆「文化新人類——青年領袖獎勵計劃」，該計劃在過程中讓參加者體驗成為博物館導賞員、參觀資料庫和藏品倉庫、聆聽博物館講座分享、參與不同工藝工作坊等一連串豐富多彩的活動。政府可透過電影發展局推出「香港電影學生大使計劃」，讓參加學生能夠有機會參與電影院前線工作、電影評論與賞析、電影保育與展覽籌備等多元化的活動，配合未來的「電影+展覽」策略，讓學生能嘗試統籌、策劃、參與等不同的角色，加深對於電影節目的了解與反思，在校園外持續推廣電影文化，進一步發揚「主旋律」的文化影響力和凝聚力。

# 美國沒資格介入香港事務

全國政協委員、新界社團聯合會會長 梁志祥

的「祖師爺」，持續粗暴干預香港的高度自治，詆毀「一國兩制」。

日前，美國國會通過所謂《2022年美國競爭法》，有大量內容涉及香港，包括向美國國務院民主、人權和勞工局（DRL）撥款1000萬美元在香港推廣「民主」；授權美國國務卿在DRL及開放技術基金會（Open Technology Fund）下，以3000萬美元設立「香港互聯網自由計劃」，發展加強香港互聯網防護及網上存取數據的戰略；授權美國國安部長及國務卿在經安全諮詢後，每年向不多於5000名具優先技術的

港人提供特別移民資格等。

《2022年美國競爭法》是毫無正當性的，亦違反了正當的外交規範。香港的民主自由狀況完全是香港的內部事務，在「一國兩制」的規框架下，香港享有高度自主性，美國無任何空間介入，亦不應干預。更何況，正如文首所言，香港的自由狀況較美國更加理想。所謂撥款1000萬美元在香港推廣「民主」，以3000萬美元設立「香港互聯網自由計劃」，證明美國實質介入香港事務，危害中國國家主權、安全及發展利益，香港始終面對嚴峻的國家形勢。

事實上，美國的人權自由問題一直為人所詬病，黑人及亞裔經常遭受不平等對待，美國還有什麼顏面評價其他地方的人權自由！

國際視野

依據國際知名智庫加拿大菲沙研究所（Fraser Institute）的2020年全球人類自由指數排名，香港全球排名第3，美國自由排名第17；去年，菲沙研究所的《世界經濟自由度2021年報告》中，香港再次被評為全球最自由的經濟體，美國排名第6；由華爾街日報及美國傳統基金會發布的最新經濟自由度指數，香港排名第2，美國排名第17。

縱然國際社會及知名學術機構一直對香港的自由程度高度評價，但美國政客卻始終要充當香港民主自由

證券代碼：600818 證券簡稱：中路股份 公告編號：臨2022-007  
090915 中股B股

**中路股份有限公司**  
**關於控股股東權益變動超過1%的提示性公告**

本公司董事會、全體董事及相關股東保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔個別及連帶責任。

重要內容提示：  
一、本次權益變動屬於股東被動減持股份，不觸及契約收購，不會導致公司控股股東和實際控制人發生變化。  
二、本次權益變動前後信息披露義務人擁有公司權益的股份情況

股東名稱	本次權益變動前		本次權益變動後		變動總數	變動比例
	股份數量	比例	股份數量	比例		
中路集團	103,337,534	32.15%	98,084,334	30.51%	5,253,200	1.64%

三、其他情況說明  
1、本次減持股份為申萬宏源執行融資證券業務協議中的強制贖回程序和司法執行而導致的被動減持，本次權益變動不會導致公司控股股東、實際控制人發生變化。  
2、公司已按照相關股東嚴格遵守《上市公司股東、董監高減持股份的若幹規定》、《上海證券交易所上市公司股東及董事、監事、高級管理人員減持股份實施細則》等相關法律法規的規定進行減持預披露及股票減持，並及時履行相關的信息披露義務。  
3、截至本公告披露之日，中路集團通過證券賬戶累計實持股份數量為84,010,734股，占中路集團持股總數的85.65%；中路集團通過證券賬戶中股B股股份為75,680,734股，占其持股總數的77.16%。  
特此公告。

申萬宏源證券股份有限公司  
中股B股  
2022年2月10日

證券代碼：600617 證券簡稱：國新股份 公告編號：2022-004  
090913 國新B股

**山西省國新能源股份有限公司**  
**關於非公開發行募資專項賬戶的公告**

本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔個別及連帶責任。

一、募資專項賬戶情況  
經「國新證券監事會審核委員會監事部」[2021]1104號文核准，山西省國新能源股份有限公司（以下簡稱「公司」）向新華集能集團有限公司（以下簡稱「新華集能集團」）非公開發行非優先股（A股）293,330,434股，每股面值1.00元，每股發行價格為人民幣3.45元。募資資金總額為人民幣1,011,989,997.30元，扣除已支付的承銷保費費用（含增值稅）人民幣8,000,000.00元，募資資金總額為人民幣1,003,989,997.30元（實際到賬金額尚未扣除登記費、法律、會計等專業服務費用）。上述募資資金已于2021年2月23日全部存入公司募資專項賬戶。大華會計師事務所（特殊普通合夥）已對本次非公開發行募資資金到賬情況進行驗資并出具了《驗資報告》（大華驗字〔2021〕第000115號）。

根據公司第九屆董事會第十四次會議決議，公司本次募資資金除除發行費用後募資資金淨額中的1,002,343,923.25元用於向全资子公司山西天然氣有限公司（以下簡稱「山西天然氣」）進行增資，其中計入註冊資本1,002,000,000.00元，剩餘金額計入資本公積。山西天然氣在收到公司支付的增資款項後，用於償還山西天然氣及其子公司山西保羅氣（天然氣）集團有限公司（以下簡稱「山西保羅氣」）、山西國新中昊盛天然氣有限公司（以下簡稱「國新中昊盛」）對新華集能集團的債務。詳情請見公司于2021年3月5日披露的《山西省國新能源股份有限公司關於募資專項賬戶對全资子公司山西天然氣有限公司增資、募資資金存放及管理情況

為規範公司募資資金管理和使用，保護投資者的權益，根據《上市公司證券發行管理辦法》及《山西省國新能源股份有限公司募資資金管理制度》等相關規定，公司、山西天然氣、山西保羅氣和國新中昊盛分別與募資資金專戶銀行上海東聯銀行股份有限公司（以下簡稱「中德證券」）簽訂了《募資資金專戶存儲三方監管協議》（詳見公司2021-008、2021-014、2021-019公告）。

目前，非公開發行募資專項賬戶存儲專戶具體開戶情況如下：

序號	賬戶名稱	銀行名稱	銀行賬號
1	山西省國新能源股份有限公司	上海浦東發展銀行股份有限公司	6801007880100002653
2	山西天然氣有限公司	上海浦東發展銀行股份有限公司 太原南內街支行	6804007880170000456
3	山西保羅氣（天然氣）集團有限公司	上海浦東發展銀行股份有限公司 太原南內街支行	6804007880150000142
4	山西國新中昊盛天然氣有限公司	上海浦東發展銀行股份有限公司 太原分行	6801007880140002656

三、本次注銷的募資專項賬戶情況  
鑒于上述募資專項賬戶內的募資資金已按規定使用完畢，專項賬戶不再繼續使用，公司及子公司已于近日注銷了上述募資專項賬戶。上述賬戶注銷後，公司、山西天然氣、山西保羅氣和國新中昊盛分別與浦發銀行太原分行及中德證券簽訂的《募資資金專戶存儲三方監管協議》相應終止。  
特此公告。

山西省國新能源股份有限公司  
董 事 會  
2022年2月10日